
JÓGA VÁSIŠTHA KNIHA I. O ODTAŽITOSTII. 25, 26 S Časem souvisí i následky činů.
RÁMA pokračoval: Vedle  Času,  který  jsem  právě  popsal,  existuje  Čas,  jenž  je 

zodpovědný za zrození a smrt. Lidé ho popisují jako božstvo vládnoucí nad smrtí. 

A ještě  je  tu  další  aspekt  času  zvaný  krta anta,  krtánta neboli  výsledek  činnosti, 
neodvratné následky či plody konání.  Krtánta je jako tanečník tančící se svojí ženou nijati 
neboli zákonitostí přírody. Oba společně nadělují všem bytostem nevyhnutelné plody jejich 
činů.  Během  trvání  vesmíru  jsou  neúnavní  ve  své  práci,  ostražití  ve  své  bdělosti 
a neutuchající ve svém nadšení. 

Když Čas tančí svůj vesmírný tanec, při němž všechno tvoří a zase ničí, jaká naděje 
nám zbývá? Krtánta má moc i nad těmi, jejichž víra je pevná, ani jim nedopřeje klidu. Je 
příčinou toho, že se na světě všechno neustále mění a nic není trvalé. 

Všechny  bytosti  jsou  ve  světě  poznamenány  špatností.  Každý  vztah  je  poutem či 
omezením, každé potěšení je utrpením a touha po štěstí je jen přeludem. Smysly člověka 
jsou jeho nepřáteli, Skutečnost je neskutečná, neboť je nepoznaná, a vlastní mysl se člověku 
stala jeho nejhorším nepřítelem. Egoismus je hlavní příčinou zla, poznání je chabé, všechny 
činy vedou k nepříjemnostem a potěšení je zaměřeno sexuálně. Rozum je ovládán sobectvím 
místo toho, aby to bylo naopak. Proto v mysli  člověka není klid ani štěstí.  Mládí mizí, 
společnost světců je vzácností a není cesty z tohoto utrpení. Není tu vidět nikoho, kdo by 
pochopil Pravdu, kdo by byl šťastný z úspěchu a štěstí druhých a v jehož srdci bychom 
našli soucit. Den za dnem lidé klesají stále níž, slabost překonává sílu, zbabělost odvahu. 
Špatná společnost se najde lehce, na dobrou se tak snadno nenarazí. Jsem zvědav, kam Čas 
lidstvo zavede. 

Ó mudrci, tajemná síla, jež vládne tomuto stvoření, ničí i mocné démony, bere vše, co 
bylo považováno za stálé a věčné, a zabíjí i nesmrtelné. Je pak vůbec nějaká naděje pro 
obyčejného člověka, jako jsem já? Zdá se, že tato záhadná bytost sídlí ve všem, za její aspekt 
je považován egoismus a není nic, co by nezničila. Má pod kontrolou celý vesmír a vládne 
zde jen její vůle. 
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